SCENARIUSZ ZAJĘĆ BIBLIOTERAPEUTYCZNYCH
 

 
Temat: Instrukcja obsługi złości
Prowadząca: Marta Roszczak
 
Cele: 
-Umiejętne rozpoznanie złości 
-Oswajanie złości
-Poznanie sposobów na radzenie sobie z emocją 
 
Uczestnicy: dzieci w wieku 7-10 lat .
 
Czas trwania : ok.2 godzin
 
Warunki : świetlica szpitalna 
 
Metody i techniki: metoda podająca, poszukująca , oparta na działaniu , słuchanie tekstu, dyskusja, prace plastyczne 
Formy: Indywidualna , grupowa
Środki : mazaki , kredki , papier , gotowe elementy twarzy , kartki z odpowiedziami, 
Papierowe wściekliki.
Literatura: W. Kołyszko „ Smok Lubomił i tajemnice złości”
 
 
PRZEBIEG ZAJĘĆ 
 
 
Część pierwsza 
 
-Zabawa integracyjna „ Co bym zabrał na bezludną wyspę?” . Dzieci przedstawiają swoje imiona  i wypowiadają rzecz , zwierzę , osobę , którą chcieliby zabrać na bezludną wyspę . Jednak musi się ona zaczynać na pierwszą literę imienia danego dziecka.
 

-Zabawa twórcza „ Co byś robił , gdybyś był np. skrzynką pocztową …….dziecko odpowiada  i wymyśla dla swojego sąsiada przedmiot , w który ma się wcielić . np. szafa , widelec , lampa, książka . 
 
 
Część druga 
 
-Dzieci mają wpisać w kóleczka  z twarzami wyrażającymi złość skojarzenia z tą emocją .
Następnie przykleić wokół koła z napisem złość . 
Omówienie skojarzeń i postawienie pytań na które odpowie nam teks .
 
Czytanie tekstu do „…..i pomaszerowali dalej”. Postawienie pytań i próba odpowiedzi : 
-Jak w złości zachowywali się nasi bohaterowie?
-Jak czuła się Gryzia w Krainie Straszliwej Szczęśliwości ?
-Co narysowała Gryzia ? Jak wyglądała i jak się zachowywała  Złość Gryzi?
-Jak poczuła się nasza bohaterka po rozmowie ze smokiem Lubomiłem ?
-Czy Gryzia polubiła swoją złość?
Czytanie następnego fragmentu. Postawienie pytań i próba odpowiedzi:
-Jak rodzeństwo broniło się przed wścieklikami ?Jak się zachowywali?
- Co poradziła Pocosiowi jego złość ? Jak zareagował czerwony potwór na zachowanie Pocosia ?
Czy Gryzia miała rację mówiąc ,że złość piękności szkodzi?
-Jak się czujemy gdy ogarnia nas złość? 
-Czy może być ona czymś dobrym ?
-Kiedy przychodzi złość ?
 
Jak wygląda ktoś kto się złości?Pokazanie dzieciom plansz z rozłoszczonymi twarzami. Zadaniem każdego dziecka jest stworzenie własnego wścieklika z gotowych elementów (oczy , brwi , usta , broda ).Omówienie dzieł.
Dzieci rysują Złość Gryzeldy. Zwrócenie uwagi na kolor , kształt , wyraz twarzy . 
Gdzie mieszka złość – na planszy z postacią człowieka dzieci mają indywidualnie zaznaczyć czerwonym wścieklikiem gdzie, ich zdaniem,  mieszka złość ., gdzie mieszka złość Gryzi ,gdzie Pocosia? Wymiana zdań . 
Recepta na złość .Na dużym arkuszu papieru przypominającym receptę dzieci wpisują pomysły na to co robić , gdy pojawia się złość i czego w złości nie robić . Praca grupowa. 
Dla ułatwienia można przygotować gotowe zdania a zadaniem dzieci będzie wkleić je w odpowiednie miejsce np. Najpierw ją poczuj i powiedz: „Ocho , jestem zły?”, narysuj złość, kop piłkę , wrzeszcz, mocno tup, uważaj jednak , by nie zrobić krzywdy sobie lub komuś innemu, wymachuj rękami i nogami, podrzyj niepotrzebną gazetę , pobaw się w ryczącego lwa, opowiedz komuś co czujesz , zaśpiewaj piosenkę odlatującej złości , weź  kilka głębokich oddechów , porozmawiaj ze złością ,stwórz swój kącik relaksu , nie wykorzystuj złości przeciwko innym , nie niszcz cennych rzeczy , nie udawaj że nie jesteś zły, 
Podsumowanie : dzieci siadają w kole . Jeden z uczestników dostaje początek sznurka i mówi co zapamiętał z zajęć , następnie rzuca motkiem do wybranej osoby , która odpowiada na to samo pytanie , gdy wszyscy już odpowiedzą prowadzący przecina sznurek . Każdy z uczestników swój kawałek zabiera do domu . 
Prowadzący podsumowuje zajęcia : 
-Każdy czasem się złości . Jest to zjawisko naturalne , normalne i bardzo pożyteczne .
- Jeśli ktoś złości się na ciebie lub w twojej obecności to nie znaczy , że cię nie lubi albo ma złe zamiary. 
-Trzeba uważać , żebyśmy to my używali złości , a nie ona nas . 
-Najlepiej nauczyć się rozpoznawać , co czujemy i rozmawiać o tym z innymi.   
 
Piosenka na pożegnanie . Dzieci mogą dobrać się w pary . Na słowa piosenki klaszczą w ręce kolegi. „Jeśli jesteś czasem wściekły no to klaszcz….
             Jeśli jesteś czasem wściekły no to klaszcz….
             Jeśli jesteś czasem wściekły(3 razy) no to klaszcz.
Ewaluacja : dzieci wrzucają buźki do pudełeczka.
